

寻找 郑州最美乡村

中原大地上一颗璀璨明珠——巩义小里河村

拥有规模企业 32 家, 全村人均收入 12000 元
 被省委省政府命名为河南省新农村新时期十面红旗之一

巩义市米河镇小里河村, 地处平原与山区的衔接点, 310 国道郑洛段 48 公里处。

全村 4660 人, 14 个村民组, 总面积 5.2 平方公里, 耕地 1100 亩。改革开放以来, 小里河人在贤人张春旺和村两委的带领下, 闯出了一条共同富裕的道路。目前, 全村拥有以鑫旺集团公司为龙头的规模企业 32 家, 实现年总产值 12 亿元, 利税 5000 余万元, 全村人均收入 12000 元, 人均住房面积 45 平方米, 全村政通人和, 人心思进, 到处洋溢着一派现代化新农村的生活气息。

小里河村被省委省政府命名为河南省新农村新时期十面红旗之一, 河南省委、郑州市委、巩义市委多次授予小里河村党总支为“先进五好党支部”等荣誉称号。2008 年被郑州市确定为新农村建设重点示范村, 2010 年被河南省确定为新农村建设重点村。

晚报记者 周炜卿 实习生 王磊 文/图



小里河村已初步形成冶金、铝加工、旅游、养殖等多种工农业发展格局

过去的小里河, 世代代面朝黄土背朝天, 村民过着土里刨食的艰苦生活。改革开放以来, 在党的富民政策指引下, 迫切要求改变贫困面貌的小里河人, 坚定不移地依靠党的政策, 走以经济建设为中心的发展道路, 在不断的实践中逐步壮大了集体经济, 学到了管理经验。

目前, 小里河村已初步形成了以铝加工、铝冶炼、碳素、铸造、冶金、建材、包装、运输、旅游、养殖等行业的工农业发展格局, 使全村工业经济, 村庄建设, 文化教育, 精神文明等各项事业取得了丰硕成果。

按“四议两公开”的民主化管理程序, 逐步完善各项管理制度, 大力推进民主化管理。村两委形成了一支团结拼搏、公正廉洁、开拓创新的团队。

群众的生活好起来了, 村两委紧紧抓住社会主义新农村建设的契机, 以“生产发展, 生活宽裕, 乡风文明, 村容整洁, 管理民主”20 字方针为指导, 聘请专家学者授课讲座, 了解国内外社会发展经济发展的趋势, 使全体党员、干部群众通过学习认清形势, 看到希望和危机、居安思危, 及时调整工作思路。按照新农村建设的标准, 制定新的目标, 奋发图强, 使全村社会经济发展不断推向新的高潮。

高标准规划, 为群众提供一个生活、学习、健身、休闲、娱乐的优美环境

小里河村邀请了省、市规划局和巩义市城建局的专家和技术人员, 从建设现代

化新农村的目标出发, 从生活、居住、公益事业、文化教育等方面高起点的制定了村庄建设的宏伟蓝图, 提出了统一规划、统一建设, 高雅别致的村民住宅楼鳞次栉比。

到 2009 年底全村共拆迁 560 户老宅基地, 可恢复利用土地面积 15 万平方米, 共投资 8000 多万元新建住宅楼 23 栋, 700 余套现代化的村民住宅, 总建筑面积 73500 平方米, 人均居住面积 45 平方米。

投入 7000 余万元, 高标准铺通了村内所有道路 16 公里, 全部安装了美观典雅的路灯。从长远发展的大局出发, 由村里出资, 修筑了沿 310 国道的汜河防洪护路堤坝 3.6 公里, 新建桥梁 2 座, 为美化环境, 在村内主干道口点缀建设古牌坊两座, 现代化门楼一座, 古典门楼 1 座。

大面积植树造林规范了绿化带和绿地, 使全村绿地覆盖面积达到 45%, 2008 年被郑州市确定为林业生态村。

为满足群众的休闲需要, 在村内建设了一条 586 米长的人工河, 并配套建设面积 2.2 万平方米的村文化广场, 配置了音乐喷泉, 欧式舞台和草坪音响及健身器材, 为群众在茶余饭后, 工作之余提供了一个休闲娱乐的好环境。为提高文化品位, 投资 660 万元建设振兴门、神墨碑林、七级宝塔、祖师庙等游览观景区。

投资 2200 万元, 在村内建设了标准为三星级的华丰园大酒店, 集餐饮、客房、会议、旅游接待、文化娱乐等为一体的多功能服务设施。投资 150 万元在村委院内建成文化中心一处, 室内设置健身房、棋牌室、电脑室、阅览室, 为群众提供一个学习、健身、休闲、娱乐场所, 深受群众欢迎。

为了保障群众的生活生存质量, 对全村饮用水严格把关, 从源头抓起, 投入资金 430 万元, 钻百米深井 3 眼, 建 2500 立方米蓄水池二座, 配套管道网线万米, 实行了全

村统一供水, 使全村群众吃上了符合国家饮用水标准的放心安全水。

村里成立了物业管理公司, 建有垃圾中转站, 专人负责, 对村庄生活垃圾、环境垃圾日产日清, 树木、草坪绿化修剪, 对公共设施进行各项维护和服务, 使村庄环境保持优美整洁。

百年大业, 教育上舍得大投入

艰难曲折的发展历程使小里河人深深体会到, 只有大力发展教育才能保证社会、经济建设的持续发展。

继小里河初中、小学、幼儿园之后, 小里河村投资 1800 万元建设了鑫旺中学, 在校师生 2600 余人, 具备住宿、教学、餐厅、体育、实验等必要的教学功能, 建设了教师公寓、浴室、超市、物业管理等配套设施, 成为培养后继发展人才的现代化教育发展基地, 在近 20 年的教育发展过程中总投资 3000 余万元。

村里每年拿出 50 万元对教师的教学成果进行表彰和奖励。

对小学生考入重点初中, 初中生考入重点高中、高中生考入重点大专院校实行全额学费奖励。

另外设立了百万元的助学金。目前已帮助解决全镇上百名贫困儿童的上学问题, 现在的小里河村崇尚科学, 办教育、出人才、民富村强已成为小里河人的时代追求。

不断提高村民文化品位和素质

物质文明的日益富足, 不断激发广大群众对精神文化的追求, 这是建设有中国特色的社会主义条件下新农村的必然要求, 要解决这个问题, 只有发展多种形式可以使群众接受的有益活动来统一群众的思想观念, 从 2002 年起, 恢复了停办近百年的集贸市场和古庙会, 每月逢五、十五、二十五为集贸市场交易活动日, 方圆十几公里的百姓届时购物、赶集呈现一派繁荣景象。

村里还请来河洛大鼓的表演艺术家, 定期为群众表演节目, 全年 60 余场, 群众自发组织的文化演出队伍, 常年娱乐演出不间断, 在表演节目的同时, 把党的政策、法律法规、计划生育政策、好人好事编排到节目中去, 大力宣传和弘扬, 使群众的文化品位和精神文明不断得到提高。

在组织群众、艺人进行民间表演活动的同时, 为开阔群众的眼界, 提高村内文化建设发展的档次。小里河村先后举行“河南省鑫旺杯河洛大鼓擂台赛”、“首届河南省艺术节”、“七月流火”等大型文化活动。

邀请了国家和省内的艺术家 300 余人, 演出现代歌舞、大鼓书、小品、戏剧等优秀节目。

一台台精彩的文化大餐极大地丰富了群众的业余文化生活, 满足了群众在富裕之后对精神文化生活的迫切追求。通过一次次地举办大型文化活动, 使小里河人开阔了视野, 凝练提炼了小里河人集体主义精神。

不断开展精神文明建设, 为发展注入活力

在坚持用文化教育群众, 引导群众提高他们素质的同时, 在群众中开展了“十星级农户”、“五好家庭”、“好妯娌”、“好婆媳”、“好代表”和“道德规范进万家”活动, 在思想上宣传、在行为上约束, 通过全体村民代表大会, 全体党员会, 制订出“小里河村行为准则”、“村规民约”、“五个好评比条件”等内容的《小里河村精神文明手册》, 印制 5000 余份, 达到村民职工人手一册, 并把各人在学习和工作中的心得体会、工作经验、新观念、新思维在内部刊物《鑫旺周刊》上刊登, 不断为小里河村的发展腾飞注入新的精神动力。

为解决老年人的生活和养老问题, 从 2002 年起, 小里河村每月发给 60 岁以上老人每人 100 元, 每月 15 日老年人持证领取养老金, 解除了他们的后顾之忧, 使他们生活在舒适、优美的环境中尽情享受天伦之乐。

村容整洁、村貌靓丽、富裕和谐, 文明向上的小里河村不仅是农村改革开放的缩影, 而且是社会主义新农村建设中一面迎风招展独具特色的旗帜, 更是镶嵌在中原大地上光彩夺目的一颗璀璨明珠。



小里河村不仅村办企业兴旺发达, 居住环境也优美宜人。

这是小里河村投资 1800 万元建设的鑫旺中学



小里河村举行大型文艺演出
 南省文学艺术联合会

小里河村邀请来全国知名艺人为群众表演文艺节目, 活跃村民文化生活, 提高村民素质。